

数字赋能 书香满城

——尖草坪区构建全民阅读新生态

“有声图书馆”让文字在耳畔流淌，“互联网+交互式红色图书馆”是光影雕刻的时光密码，“灵动书屋”化作空间折叠的智慧魔方……当科技与文明相拥，阅读便连缀成一片星河。尖草坪区通过数字赋能、空间再造、活动创新，让全民阅读变得“触手可听”“抬眼可见”。

“听书”成为新时尚。目前，该区建成全市首家区级“有声图书馆”，开设有声栏目“尖声音”，自制大量本地有声内容，并根据部分社区需求同步成立社区有声图书馆分馆，构建满足多元化、便利化、智能化阅读需求的“书香尖草坪矩阵”，实现阅读空间立体式全覆盖。

引进AI光影阅读设备，联合社区

定期开展“红炉夜话”等主题活动……汇丰街道的太原选煤厂职工书屋玩出“新花样”。该书屋创新“互联网+交互式红色图书馆”模式，构建了集藏书阁、古书区、党建学习专区、电子阅读区等六大区域为一体的特色阅读空间，在推动全民阅读的过程中，充分发挥了服务多元阅读需求、集结阅读推广力量、提高阅读推广专业水平的作用。

在新城街道新城社区，一个小小的“灵动书屋”成了孩子们的阅读乐园。该社区将迎新街南二巷闲置的小屋重新规划设置，配备了人际交往、科普百科、品德品格等多种类型图书共计百余册，积极引导广大未成年人养成“爱读书、读好书、善读书”的良好习惯，营造护航未成年人健康成长的良好社会氛围。

南寨公园新落成的城市书房成为网红打卡点。这里集图书、VR科普、社会实践、手工制作、户外星空房于一体，为居民群众提供了休闲放松、阅读品鉴的好去处。

围绕重要节点，该区推出一系列特色活动。春节期间，通过线上线下渠道推出“龙腾书海·春满文苑”数字资源推广、“网络书香·迎春纳福”春节数字阅读推广等系列活动；清明节，组织开展“人间四月天——现当代艺术作品中的清明”线上展览；五一节，将联合云图数字有声图书馆，举办主题为“从文学出发，与光影对话”的听书打卡活动。同时，“草坪文化大讲堂——傅山故事”公益讲堂专栏，

通过挖掘傅山行医故事，从相关文献和医疗实践中体会其中包含的医学伦理思想；“草坪有声”栏目，联合云图有声，分享有声图书，激励更多人参与到全民阅读活动中来……

此外，该区还积极探索“图书馆+朗读团队”的阅读推广方式，面向全区招募朗诵爱好者加入“有声主播”志愿者团队，并邀请专业老师为志愿者们提供免费诵读及录音系列培训课程，在传授朗诵技巧、激发诵读兴趣的同时，营造“全民阅读”热潮，助力“书香草坪”建设。

如今，尖草坪区正以数字技术为钥匙，开启全民阅读的新篇章，让书香以更生动、更便捷的方式融入百姓生活。

记者 刘志刚

万柏林区举办人才阅读推广活动

本报讯（记者 王勇）为迎接即将到来的第30个世界读书日，4月17日下午，“书香共锦绣·才聚万柏林”人才阅读推广活动在万柏林区人才公寓举行。

本次活动由万柏林区委组织部、区委宣传部联合山西科技出版社共同主办，百余位高层次引进人才及阅读爱好者齐聚一堂，共赴书香之约。活动在诵读《致万柏

林》中拉开帷幕，4位青年人才代表以诗为媒，诠释着对这片热土的赤诚情怀。主办单位向全区群众发出倡议：“以阅读涵养智慧，以书香点亮未来”。

活动中，我市作家王宏伟携新作《锦绣太原城》来到现场，进行了深度文化分享，从晋阳古城的文化胎记讲到当代都市的精神重构，为现场观众开启了一场时空交叠

的文化之旅。分享结束后，作者特别向太图城市书房万柏林区人才公寓馆捐赠了亲笔签名的典藏版书籍。

近年来，万柏林区着力构建“人才+文化”双轮驱动发展格局。以人才公寓为载体，通过打造城市书房、举办读书沙龙、开设文化讲堂等创新举措，累计开展文化活动30余场，服务人才超3000人次。

开展主题活动 激发阅读兴趣

本报讯（记者 王丹）为进一步激发青少年阅读兴趣，推动全民阅读事业发展，4月21日下午，“呼啸而出的星光”世界读书日主题活动在小店区第三中学正阳校区举办。

活动在“音诗画”《站在星海的辽阔里》和创意演绎《未来星辰——祖国有我》中拉开序幕。节目将文字之美与艺

术之韵融为一体，生动展现阅读如璀璨星空、辽远大海般的深邃意境，引领青少年在知识的海洋中探索前行。同时，小店区第三届“典耀中华”主题读书行动暨第七届中华经典诵写讲大赛启动，小店区图书馆也在此设立服务点，为师生借阅图书、开展阅读活动提供更便捷的渠道。

活动还以读书论坛形

式，邀请大学教师等不同领域的嘉宾分享读书感悟、送出读书寄语。

此次活动创新采用“仪式+论坛+展演”模式，既有专家学者论坛，又有学生风采展示，将“营建语文生活推进全民阅读”这一理念贯穿始终，以星星之火点燃全民阅读热情，为书香社会建设写下生动注脚。

漫步府城迎泽 诵读英雄故事

本报讯（记者 王勇）近日，迎泽区新时代文明实践服务中心、区人才发展中心在新华南宫书店开展“府城漫步·英雄记忆”阅读活动。作家蒋殊携纪实散文集《重回1937》，与读者一同穿越历史烟云，致敬永不褪色的民族精神。

活动现场，蒋殊回忆起创作缘起：“2015年抗战胜利日阅兵，看到5位来自家乡武乡的老兵也在方阵中，我既骄傲又愧疚。做了多年记者，采访过很多文化名人，却

不知道家乡的土地上还生活着这样一群英雄。”于是，她踏上寻访之路，开始记录这些隐匿于岁月深处的故事。

活动现场，蒋殊展示了部分受访老兵的照片：“这些布满老茧的手掌，曾握过汉阳造，举过炸药包，如今连茶杯都端不稳，但他们却依然记得每个战友的名字。”

在诵读环节，青年读者走上台，朗读了书中的片段。“那些被炮火碾碎的姓名，终究会在时间里站成墓碑……”铿锵

有力的声音，传递出青年人对英雄的崇敬之情。

“这本书让我明白，英雄不只是教科书里的大人物。”迎泽街道的青年干部赵钢说，“就像基层工作，虽然没有硝烟，但同样需要坚守和奉献。每一次为群众解决问题，都是为民服务热忱的体现。”

“当书香与历史在阅读空间交融，那些刻进民族骨血的记忆，正通过阅读代代传承。”迎泽区新时代文明实践服务中心相关负责人表示。

风筝绘梦 书香润心



本报讯（见习记者 孙佳敏 文/摄）在第30个世界读书日到来之际，清徐县图书馆联合县文旅开发有限公司，于近日在县人民广场举办“晋请悦读·童趣有约 放飞梦想”跟着阅读去旅行主题活动，以亲子手绘风筝、免费赠送期刊杂志等形式，推动传统文化与全民阅读深度融合。

活动当日，人民广场化作露天阅读课堂。春日暖阳下，孩子们手执画笔，在素绢风筝上尽情勾勒心中的诗画天地。笔尖游走间，纹样清新的蝴蝶风筝振翅欲飞，色彩缤纷的卡通风筝童趣十足，充满科幻感的航天风筝承载着奇思妙想。许多家长与孩子并肩而坐，

在风筝上共同誊写经典诗句，让墨香与纸鸢共舞。当创意风筝乘风而起，人民广场上空瞬间化作流动的彩色画卷。

为让书香直达基层，活动现场还设立了图书漂流角。工作人员免费发放1200余册期刊图书，内容涵盖中外文学经典、前沿科技读本、时政刊物等，满足了不同读者的阅读需求。

“既能让孩子亲手制作风筝，又能接触优质图书资源，这种寓教于乐的形式特别好。”带着孩子参与活动的陈女士称赞道。

此外，清徐县图书馆推出还书滞纳金减免惠民服务。4月20日至7月2日期间，系统将自动减免滞纳金。